

# 成武县法院:让法为幸福“遮风挡雨”



家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。自2022年成立成武县婚姻家庭辅导站以来,成武县法院依托婚姻家庭辅导站与妇联、民政等职能部门加强协调联动,坚持“从政治上看、从法治上办”,促进党建与业务深度融合,精心擦亮“党耀天平·家和业兴”特色司法品牌,着力打造“春风里”“月圆满”“忆重阳”品牌矩阵,以“三个品牌”寻求“三个业兴”,被授予“全国维护妇女儿童权益先进集体”称号。

站在确保党和人民事业薪火相传、后继有人的战略高度,成武县法院通过打造“春风里”司法品牌,着眼于培养担当民族复兴大任的千里马,致力于帮助孩子安心学习,搭建校社协同育人“连心桥”。成武县法院与辖区党委政府、县妇联每年在国际家庭日开展家庭教育普法宣传活动,引导群众树立“依法带娃”意识;选派青年干警到学校担任法治副校长,上好开学第一课,引导孩子系好人生的第一粒扣子;开展“法官妈妈”结对关爱系列活动,定期参与“共享带娃”公益活动,营造关爱留守儿童和困境儿童的社会氛围。三年来,发出《家庭教育令》23份,对起诉离婚后双方均不抚养子女的父母,依法判决不准离婚,发出首份《关爱未成年人提示函》,以司法之力守护未成年人健康成长。

“法官,我要求拿回我的工钱和建筑钢管、模板等建筑设备。”“法官,他盖的房子质量不行,也没给我修好,我要求他支付我的房屋修缮费。”

这究竟是怎么回事?原来,原告王某某称,经案外人冯某乙介绍,其为被告冯某甲建房,双方约定按照建筑面积以210元/m<sup>2</sup>计算支付劳务费用。冯某甲向王某某支付预付款30000元,王某某自备钢管、模板等建筑设备并带领工人施工建房。施工至一二层主体完工及起屋脊时,冯某甲却未按照约定向王某某支付费用,并以房屋存在质量问题为由扣押王某某的建筑设备。经多次协商无果后,王某某将冯某甲诉至巨野县法院。被告冯某甲称,王某某建设的房屋存在质量问题,现提起反诉,要求王某某赔偿自己房屋修缮费用50000元。

承办法官考虑到双方都是乡里乡亲,一方起诉要劳务费,一方反诉要房屋修缮费,从接手该案件起,就打算通过调解来化解双方之间的矛盾。

起初,双方当事人互不相让,针锋相对。经过两次开庭,法官通过组织双方当事人进行面对面、背对背、电话调解以及现场勘查等方式,全面了解纠纷的起因、经过、争议焦点等情况,积极引导双方当事人理性表达诉求并耐心听取当事人意见,通过释法析理,尽量促使双方互谅互让,协商解决。虽然前期调解中当事人各执己见,调解均不欢而散,但是双方的情绪在逐步缓和,开始换位思考,商量解决问题的方案。

为了最大程度地化解双方之间的矛盾,承办法官从情、理、法角度出发,为当事人权衡利弊,“乡里乡亲的,没有必要为了置气而打官司,花钱劳神伤感情。”在法官的多次努力下,双方最终达成了调解协议:由王某某支付冯某甲17000元,由冯某甲返还王某某建筑钢管、模板等建筑设备,双方均放弃其他诉讼请求。

承办法官提醒,农村自建房应选择有资质的施工团队,最好签订书面的施工合同,合同中明确工程的内容、施工范围、质量标准、工期与价款、违约责任等。支付工程款,可以按照工程进度依次履行。工程完工后,要扣留一定数额的质量保证金,待质保期届满后再付清尾款。对于施工方来说,要注意留存证据,对双方协商一致的事情要形成书面协议,待每一个阶段的工程完成后,承包人应主动请房主进行检查,合格后签字确认。诉讼有风险,为了尽可能避免纠纷,应将工作做在前端,尽量全程留痕。

通讯员 陈静奎 周莹莹

建房起纠纷  
调解促和谐

司法温度消融感情上的坚冰。三年来,623对夫妻经过婚姻辅导之后,选择重归于好,从源头上减少了离婚案件的诉讼增量。

重阳节既是中华民族的传统节日,也是法定的老年节。“忆重阳”着眼于保障老年人合法权益,致力于帮助老人积攒家业,提倡孝老爱亲,倡导老吾老以及人之老。成武县法院每年重阳节为老年人举办形式多样的普法活动,向其捐赠长寿花、粮油等物品,增强老年人参与感、获得感、幸福感;老年人出庭参与诉讼的,提供老花镜和放大镜,让其在法庭上更好地表达观点,维护自身利益;对于涉老案件,特别注重听取人民陪审员对社会公众的认知和人伦情理的判断,努力使裁判结果聚民心、筑同心、暖人心。三年来,在处理涉老案件时多次把法庭搬到老年人的家门口,案件调撤率超过75%。

通讯员 靳鹏



## 法治“体检”进企业

近日,成武县检察院组织干警深入乡镇企业开展法治“体检”活动。活动期间,检察官结合常见的劳动纠纷案例,向企业员工和管理层普及法律知识,了解合同签订、劳动时长、薪资发放、劳动保护等情况,全面掌握劳动者权益保障状况。

通讯员 徐海艳 摄

## 警民同心筑平安 退赃大会暖民心

本报讯(记者 胡德光)4月14日,单县公安局终兴派出所所在所内举行退赃大会,将近期破案追缴的现金115000元、电动自行车3辆及电动车电瓶等财物集中返还群众,以实际行动践行“人民公安为人民”的初心使命,赢得现场群众的一致赞誉。

退赃现场暖人心,警民携手护平安。大会现场,民警逐一核对信息后,将现金、电动车等物品交还失主。领回被盗电动车的王大爷激动地说:“没想到这么快就能找回,警察同志真是咱们老百姓的贴心人。”

高效破案显担当,打防结合筑防线。今年以来,终兴派出所聚焦民生小案,组建专班攻坚盗窃、诈骗等侵财案件,通过精准研判、快速出击,成功破获多起案件。办案民警表示:“我们将以此次退赃大会为契机,持续保持高压严打态势,全力守护辖区平安。”

退赃大会不仅彰显了公安机关打击犯罪的决心与成效,更拉近了警民距离。群众纷纷通过赠送锦旗、现场称赞等方式表达对公安工作的支持与认可。

本报讯(记者 胡德光)为确保群众反映问题“一站式”处置化解到位,连日来,牡丹区全力推进区综治中心规范化建设,用好全流程解纷工作方案,用心用情用力解决好群众身边的烦心事、忧心事。

畅通诉求收集渠道,多元结合解纠纷。积极整合12345政务服务热线、110警务热线、12368法院服务热线、12348公共法律服务热线平台,大力推广应用“山东解纷码”,确保群众述求应接尽接。着力整合部门力量,实现法院、公安、司法、信访等8等部门集中常驻,综合执法、住建、市场监管等9个重点部门轮流进驻,38个专业调解组织的187名调解专家登记册随叫随驻。

减少群众诉累,及时立案调纠纷。组织全市首个“法官速裁审判团队”进驻综治中心,同步完善调解指导、司法确认等工作制度,将难以化解的案件直接纳入诉讼调解程序,减少群众诉累。制定诉源治理和万人成诉率绩效考评办法,对分流案件化解情况跟踪问效。日前,针对某小区7户业主拒绝对付物业费及违约金的案件,特邀调解员帮助当事人分析诉讼风险,引导双方对诉讼结果形成理性预期,促使双方签订和解协议。

强化调审对接,速裁快审化纠纷。建立调审对接机制,对调解员难以调解的案件,直接进入审理阶段。根据案件案由、案情复杂程度及标的大小进行繁简识别,符合速裁快审条件的当日立案、进入速裁快审流转程序,对于不符合速裁快审条件的,及时转换至精细化审判团队。对符合速裁快审条件的案件由速裁审判团队快速安排庭审,对相同案件的案件,统一裁判标准,实现“标杆效应”。

引入执行团队,合力破解执行难。协调牡丹区法院执行局选派精干执行团队进驻综治中心,对执行不到位的案件,纳入执行程序,解决了群众只赢“一张纸”的尴尬。针对执行“顽疾”问题,由政法委牵头,组织法院、信访、相关职能部门、属地街道和社区力量,逐一攻坚化解专班。与当事人深入沟通对接,综合采取思想疏导、政策解读、救济救助等措施,推动双方和解、案结事了,力争做到实质化解。

## 郓城县开展综治中心宣传推广活动

本报讯(记者 胡德光)为让更多群众了解综治中心的职能,有效提升综治中心的知晓率和公信力,4月14日下午,郓城县政法委联合县妇联、检察院、公安局等单位,在郓城县平安法治广场开展综治中心宣传推广活动。

活动中,工作人员通过设置宣传展板、悬挂宣传横幅、发放宣传手册和

礼品等形式,详细介绍了综治中心的职能定位、工作内容和服务流程。许多群众了解后表示,原来身边还有这样一个“全能帮手”,以后遇到问题就知道该找谁了。同时,针对群众关注的打击治理电信网络诈骗、扫黑除恶斗争、反邪教、禁毒等涉及自身利益的民生实事,还组织人员进行现场答疑,增强群众的法律意识和自我防范意识。



## 法治宣传不停歇

近日,单县法院终兴法庭组织干警深入辖区光明集百亩桃林,向正在作业的种植户、往来群众开展法治宣传。活动期间,干警以案释法,用通俗易懂的语言讲解晦涩难懂的法律条文,让大家切实感受到知法、守法的重要性。

通讯员 王鑫 摄

# 国家安全 人人有责 维护安全 从我做起

国家利益 · 高于一切